

求新精神與未來導向

專題報導

鈕先鍾

江西九江人

1913年生

南京金陵大學理學士

曾任臺灣新生報編輯、國防計畫局編譯室主任、軍事譯粹社發行人、本校歐洲研究所教授等。

現為本校戰研所榮譽教授、三軍大學榮譽講座教授。

自從民國六十二（1973）年二月到淡江任教以來，迄今（1997）已經整整二十四年。在此二十四年之中，我始終不曾離開淡江，由兼任而專任，由副教授而教授，終以榮譽教授退而不休。假使有人要問我：「在如此漫長的歲月中，對淡江生涯有何感想？尤其是淡江有何特點值得留戀？」

我會毫不猶豫地回答說：「淡江的最大特點，也是其最值得留戀的一點，就是這所學校，在張建邦先生領導之下，始終能夠呈現出一種求新的精神。」

在長達二十多年的過程中，僅憑我個人的經驗，即可充分顯示淡江的求新精神，以及此種精神所曾產生的效果。

我來到淡江任教真可以說是非常偶然。當時還是文理學院時代，我的老同學簡立（元衡）先生任教務長。有一天他

問我要不要到淡江去教課，我對於他的發問頗感意外。於是他向我解釋：淡江正在籌辦一個「歐洲研究所」，他因為知道我與北約組織（NATO）有若干學術交流的關係，所以願意推薦我到歐研所任教。在其介紹之下，我與當時的張院長面談一次，就這樣定事了。

那時在臺灣可以說是很少有人知道什麼叫作「區域研究」，而成立一個「歐洲研究所」則更是破天荒的創舉。首任所長是毛樹清先生，他和我商量之後，就決定要我開「北大西洋公約組織」、「歐洲安全問題」等課程。這也都是從未有人在臺灣開設過的課程。

歐研所發展得很快，不久就把美國組織擴大成為美研所，而且還成立了區域研究中心，並創辦「區域研究」（Area Studies）期刊。今天淡江已有多個區域性的研究所，而且其他大學也起而效法。其根源，又還是應歸功於淡江的求新精神，敢於打破成規，向傳統挑戰。

歐研所的成立固足以表現求新精神，戰研所的開辦則更是一種史無前例的創舉。這是中國教育史上的第一個戰略研究所，把戰略研究納入大學正式學科之內，又是淡江首開記錄。「國際事務與戰略研究所」成立於民國七十一年（1982），今年入學的新生已經是第十六班，他們當然不會知道當年創所時所遭遇的困難和障礙是如何巨大。

當年參加創所工程而今天尚留在所中任教的人也只剩下我一個了。撫今追昔，真是感慨萬千，但值得永遠記憶的一點還是：若非淡江有其求新的願望和意志，否則亞太區域中首先出現的戰略研究所不會是在我們淡江校園之中。

就整個淡江而言，最足以表現求新精神的事實又莫過於未來學的倡導。淡江的重視未來學，真可以說是開風氣之先，而我就個人在這一方面也曾略有貢獻。淡江曾出版「明

「日世界」雜誌（月刊），專以發揚未來意識，鼓吹未來的思想為目的。我是該刊的經常寫稿人，幾乎每期都有我的文章。但非常可惜而且的確令人感到遺憾，明日世界只出版了一百期就停刊了。我在此誠懇呼籲該刊復刊，並擴大其發行，則對於未來的學的提倡應該有所裨益。

近年來，由於年事已高，對於學校的事情很少過問，也知得很少，不過基於我個人的直覺，始終感覺到淡江之所以道與其他學校多的一點不一樣，其他根本原因就是因為淡江有其永遠不變的求新精神。凡是他人感到疑惑和畏懼的途徑，我們都敢於嘗試。所以，淡江才能開辦歐研所、戰研所（還有管研所，那是在我來淡江之前即已創立，也是在臺灣拔得頭籌），並且永遠保持未來導向上永遠保持未來導向。